

ИСТОРИЯ ОДНОГО РОДА

Э.М. Бурьшкина¹

По семейным преданиям род Бурьшкиных происходил из кантонистов – военных поселян. Военные поселения – особая организация войск в царской России XIX века. Они были созданы Александром I в 1816 г. С целью быстрого увеличения военно обученных резервов (при Николае I их число достигало 400 тыс. чел.). Военные поселяне набирались из крестьян нескольких губерний, в том числе и южных. Среди последних были дети разных национальностей и вероисповеданий – «инородцы», их крестили, обучали, они (а впоследствии и их дети) отбывали военную службу и оставались жить в центральной России вне «черты оседлости», сохраняя свои русифицированные имена и фамилии.

Фамилия «БУРЬШКИН» предположительно происходит от слова «бурьга» - писарь: вероятно, один из первых солдат Бурьшкиных исполнял писарские обязанности. После отмены военных поселений в середине 60 – х годов XIX в. Поселенцы получили возможность свободно выбирать себе место жительства.

Род Бурьшкиных состоял из двух ветвей: первая происходит от А.В.Бурьшкина, родившегося в 1853 г. В Смоленской губернии. Еще мальчиком он отправился в Москву «выбиваться в люди». Окончил мещанское училище лучшим учеником, он работал в купеческих фирмах и уже в 1882 г. Стал московским I-й гильдии купцом, а позже – членом московской купеческой управы. Сын его П.А.Бурьшкин получил блестящее образование и преуспел как в коммерческой, так и в общественной деятельности, был гласным Думы и входил в структуры Временного правительства. Будучи представителем новой буржуазии, он не принял революции, был даже министром в Правительстве А.В.Колчака в Омске. В 1920 г. Через Владивосток и Северную Америку П.А.Бурьшкин эмигрировал во Францию, где занимался юридической и преподавательской деятельностью. Семья потеряла всякую связь с Россией, и лишь выпущенная П.А.Бурьшкиным книга «Москва

¹ Бурьшкина Эрна Максовна (1918-1998) окончила архитектурный факультет Одесского инженерно-строительного института и многие годы преподавала начертательную геометрию и инженерную графику в вузах нашего города. Она была человеком высокой культуры, широкой эрудиции и большого личного обаяния. Жена Леонида Петровича и мать Михаила Леонидовича Бурьшкиных, в последние дни жизни написала статью, в которой стремилась сохранить память о своих близких...

купеческая» повествует об исчезнувшем в 1917 г. Купеческом сословии. Вторая ветвь семьи Бурышкина связана с именем Петра Вениаминовича Бурышкина, родившегося в 1865 г. в г. Остров, Псковской губернии. Возвратившись в родную Украину, П.В.Бурышкин стал работать столяром, затем основал собственную мебельную мастерскую и брал подряды на строительные работы.

В многодетной семье ремесленника Петра Бурышкина все дети с малых лет учились, проявляли недюжинные способности. Две дочери, Дина и Раиса, стали медиками, трое сыновей, Давид, Александр и Михаил, окончили Одесское художественное училище. Ранняя кончина не дала развиваться дарованию Михаила Петровича, но двое его братьев стали крупными архитекторами. Особенно видным представителем конструктивистской школы стал Давид Петрович Бурышкин (1890-1959). Окончив Императорскую Академию художеств в Санкт-Петербурге, он только в городе на Неве спроектировал и построил более 50 зданий. К наиболее значительным его работам относятся: Литературно-художественный клуб в Одессе (1919), проект здания Торм, Дом культуры Выборгского района, типография и издательство газеты «Правда», жилые дома на Васильевском острове, Кондратьевском проспекте, Волгоградской улице и др. Жилой массив на Малой Охте был внесен в карту-путеводитель по г. Ленинграду как одна из архитектурных достопримечательностей города. Имя Д.П. Бурышкина было известно и за пределами СССР, работы его представлялись на зарубежных конкурсах и выставках, в частности, на выставке «Москва - Париж», организованной Государственным центром культуры и искусства им. Ж. Помпиду (Франция). Выставка охватывала все лучшее, созданное в искусстве СССР и Франции за 1900-1930 гг.

Младший сын П.В. Бурышкина Леонид после скоропостижной смерти отца 14-летним мальчиком стал работать на заводе молотобойцем, а затем, - модельщиком. Совмещая работу с учебой, Л.П. Бурышкин окончил Одесский индустриальный институт, получил диплом инженера-механика и с 1929 г связал свою жизнь с морем. Работая сначала в Черноморском пароходстве, а затем в Институте инженеров морского флота ОИИМФ (ныне Одесский национальный морской университет), был техническим советником при Торгпредстве в Нидерландах. Проводя испытания судов в различных акваториях (от Персидского залива до Заполярья) и совершив многочисленные длительные (даже один кругосветный) рейсы, Л.П. Бурышкин разрабо-



тал ряд изобретений, в частности, получил авторские свидетельства на форсунки для перевода двигателя внутреннего сгорания на сжиженный газ, запатентованные и за рубежом.



Обширный производственный опыт отразился и в многолетней преподавательской деятельности Л.П.Бурьшкина в ОИИМФе, где он был деканом судомеханического факультета, заведующим кафедрой. Им были написаны учебные пособия по паросиловым установкам, по двигателям внутреннего сгорания, а также книга «Эксплуатация судовых силовых установок», которая была переведена на многие иностранные языки, в том числе и китайский.

Кандидат технических наук, доцент, Почетный работник Морского флота СССР Л.П.Бурьшкин (1907-1985) внес значительный вклад в развитие отечественного флота.



Его сын Михаил готовился пойти путем отца и стать моряком. С отличием окончив судомеханический факультет ОИИМФа и еще студентом успешно совершил длительный рейс, он мог избрать престижную в то время профессию моряка-судомеханика. Но подлинной страстью М.Л.Бурьшкина оказалась наука. Он проходит традиционный путь ученого - аспирантура, защита кандидатской, а затем докторской диссертации, последовательное получение звания доцента, а затем профессора. Коллеги называли М.Л.Бурьшкина блестящим ученым, ибо ему удалось сделать то, чего не было до него и что останется в науке навсегда: он внес в современную механику новый для инженеров математический аппарат – теорию представлений групп. Это позволило ему разработать новые методы расчета сложных симметричных систем (различные оболочки, резервуары, телебашни, купола, а также несущую конструкцию космического радиотелескопа и др.). В сотрудничестве с коллегами из УкрНИИпроектстальконструкции (г. Киев) М.Л.Бурьшкиным был создан мощный вычислительный комплекс ПАРСЕК для расчета вышеуказанных конструкций на ЭВМ, получивший широкое распространение в Украине и СНГ. С 1968 г. и до конца жизни М.Л. Бурьшкин занимался преподавательской и научно-исследовательской работой в Одесском инженерно – строительном институте (ныне Одесская государственная академия строительства и архитектуры), где последние 10 лет работал заведующим кафедрой теоретической механики. В 1992 г. М.Л. Бурьшкин был избран чле-

ном-корреспондентом, а затем действительным членом Инженерной академии Украины, был заместителем председателя Одесского отделения ИАУ, руководителем его отделения информатики и механики. Результаты исследований академика Бурышкина М.Л. были представлены в 60 докладах на Международных, Всесоюзных и Республиканских съездах, симпозиумах и конференциях, а также опубликованы в более, чем 100 научных трудах ученого. Его фундаментальные научные достижения и большой личный вклад в теорию прочностных и жесткостных расчетов симметричных конструкций оставили глубокий след в механике деформируемого твердого тела.

Одесская государственная академия строительства и архитектуры совместно с Инженерной академией Украины в 1997 г. Выпустили Сборник научных трудов и воспоминаний «Механика симметричных неоднородных сред и ее приложения», посвященный памяти яркого представителя механико-математической школы академика М.Л. Бурышкина.

К сожалению, в наши дни уже нет носителя этой славной фамилии. Дочери носят фамилии своих мужей, Борис Давыдович погиб на фронте в Отечественную войну, а Михаил Леонидович Бурышкин безвременно ушел из жизни в 1995г.

Всех Бурышкиных роднила необычная жизненная активность, энергичность, трудолюбие, жажда знаний. Не замыкаясь в рамках своих профессий, они любили жизнь во всех ее проявлениях: Л.П.Бурышкин занимался живописью, М.Л.Бурышкин был мастером спорта СССР по баскетболу, отлично знал и любил поэзию, а от силы рук его отца и деда «зашкаливало» все силомеры, стоявшие когда-то в Одесском городском саду. Их нет. Но живут в Украине пациенты педиатра Р.П.Бурышкиной, стоят здания, созданные Д.П. и А.П. Бурышкиными, в библиотеках хранятся учебные пособия Л.П.Бурышкина и многочисленные труды его сына – академика, доктора технических наук М.Л.Бурышкина.

В семье сохранилось трюмо, сработанное в начале века руками родоначальника одесских Бурышкиных. Когда смотришь в огромное зеркало в надежной дубовой раме, кажется, что в его прозрачной глубине возникают лица одесских Бурышкиных – сильных, бодрых, умных настоящих одесситов.